辽宁师大附中2020-2021学年度10月模块考试  

高三历史试题
命题:         校对:   考试时间：90分钟

第I卷 单项选择题（共60分）

一、单项选择题：本题共30小题，每小题2分，共60分。每题只有一个选项正确。

1．公元前681年，齐桓公被周天子任命为东部国家的“伯”。在先秦“伯”与“霸”相通，本义是兄长。如果说周天子是天下诸侯之父，那么“霸”就是诸侯之长。材料反映出(　　)
A．周王的权力得到加强                            B．宗法分封秩序进一步强化
C．礼治的内核依然存在                            D．周天子的统治彻底瓦解
2．唐朝时，面对考生众多而又要选拔人才的情况，主考官专挑那些生僻、容易混淆的偏题、怪题进行考查。“今之明经者，主司不详其述作之意，每至帖试，必取年头尾月，孤经绝句”。据此可知，当时的帖经考试(　　)
A．提高了参加科举的门槛                        B．降低了科举选才的公平性
C．影响了人才选拔的效度                        D．加深了考生对经典的理解
3．有学者指出，在张居正之后，“一个个阁臣在舆论的攻击中神情懊丧……(阁臣)无人敢担当……没有了内阁的中枢支柱，明代便在后张居正时代迷失了方向，不可能将政治与社会引向正确的发展轨道”。该学者意在强调晚明时期(　　)
A．阁臣懒政导致内阁衰败                        B．阁权式微加速王朝衰亡
C．中枢权力机构荡然无存                        D．内阁严重冲击皇权专制
4．从《明史》所载田赋征收的品目来看，除了小部分钱钞以外，绝大部分是麻布、丝绢和米麦等；里甲正役中物料的征派，亦多是地方农民的土特产。这一现象(　　)
A．加重了劳动人民的负担                        B．延缓了社会经济的转型
C．体现了重农抑商的特点                        D．导致了税收政策的变化
5．唐代以前，耕犁需要两头牛才能牵引，对于长江下游地区的水田来说难于使用。唐代以来，耕牛和牛耕具逐渐被长江下游地区的农民所接受。该变化受益于唐代(　　)
A．耦犁普及到长江流域                            B．筒车用于农业灌溉
C．耕犁技术进一步发展                            D．铁犁牛耕开始出现
6．西周、秦、西汉、隋唐等古代王朝都定都关中，五代中有四朝定都开封。北宋初年，赵匡胤想从开封迁都洛阳，进而迁往长安。“吾将西迁者，无它，欲据山河之胜面去冗兵，循周、汉故事，安天下也。”但因群臣反对而未果。最主要的原因是(　　)
A．开封有更为险峻的地形优势                B．关中的生态恶化导致收入锐减
C．经济形势的变化阻碍了西迁                D．周、汉已成历史，其经验不可靠
7．嘉兴的王江泾镇，“多织绸收丝缟之利，居民可七千余家，不务耕绩”。濮院镇人“以机为田、以梭为耒”，而吴江的盛泽、黄溪的居民更是“尽逐绫绸之利，有力者雇人织挽，贫者皆自织，而令其童稚挽花，女工不事纺绩而日夕治丝”。这表明，明朝江南的某些城镇(　　)
A．以织棉为生的机户不断增加                B．社会分工的进一步发展
C．经济作物生产的日益专业化                D．重农抑商政策名存实亡
8．下表为北宋赋税结构变化表(单位：万两)，由此可知，当时(　　) 
	
	租税(正赋)收入 
	征榷收入 
	商税收入 
	农业税：非农业税 

	至道末(997) 
	2408．1 
	1167．1 
	400 
	60：40 

	天禧末(1021) 
	2641．2 
	2670．0 
	1204 
	40：60 

	熙宁十年(1077) 
	2021．3 
	4248．4 
	868．8 
	28：72 


A．传统农业生产有了一定的下降            B．重税制约了商品经济发展
C．财政收入的倚重出现一定变化            D．经济重心已经完成了南移
9．明政府制订了一些特殊政策，为特定商人子弟保留了应试特权，使他们可以在本籍之外的经商地区参加科举考试。据记载，明代两淮地区共取举人286名，内中徽、晋陕籍213名，均占70%．以上，盖皆商人子弟。这表明了(　　)
A．士商阶层渗透融合                                B．商人成为官吏主要来源
C．政府推行抑商政策                                D．商帮左右国家政策制定
10．克里斯提尼改革肃清了氏族残余，结束了雅典平民反对贵族的长期斗争，最后完成了雅典由氏族过渡到国家的历史过程，确立了奴隶主民主政治。促成这一变化的措施是(　　)
A．制定了陶片放逐法                                B．成立十个地区部落代替血缘部落
C．建立十将军委员会                                D．设立五百人会议代替四百人会议
11．罗马的民法体系经历了一千多年的发展，确立了个人财产所有权和签订合同的自由权，对买主和卖主、债权人和债务人、契约、债务等作出了“无比明确的规定”。据此可知，该体系(　　)
A．消除了贵族与平民间的斗争                B．适应了商品经济发展的需要
C．确立了近代社会的契约精神                D．化解了帝国境内的民族矛盾
12．16世纪初，从中国运往葡属印度市场分销的中药材土茯苓价格奇高，几乎只有权贵才能消费；到16世纪末期，销往该地的土茯苓价格下降，普通民众皆可消费。引起这一变化的主要因素是(　　)
A．东西方贸易渠道的拓展                        B．中医药在欧洲得到普及
C．社会等级观念逐渐淡化                        D．价格革命改变消费结构
13．有学者指出，被认为近代落后的地区并不是因为在开发上落后而没有得到发展，而是在以欧洲为中心的资本主义确立的过程中遭遇了低开发。也就是说，这些地区被强制性地让自已原本的社会形式变成为适应资本主义的形式。据此可知，近代欧洲殖民者(　　)
A．对外输出本国落后的生产方式            B．客观上推动了落后地区社会发展
C．在落后地区强制推行资本主义            D．将亚非拉纳入本国经济发展轨道
14．自1820年开始，英国废除了殖民地港口征收大宗关税的权利，海关所用经费由政府发放，从而避免了海关通过进出口牟利。1849年英国废除《航海条例》，放弃了对殖民地的垄断贸易。英国这些做法主要原因是(　　)
A．垄断组织的发展                                    B．殖民地反英斗争激烈
C．工业革命的推动                                    D．重商主义思想的流行
15．“自由放任”一词一般被认为是由17世纪中叶法国商人勒让德尔所创。1747年，魁奈在《动物经济论》第二版中，从自然法的观点也提出“自由放任”的主张。这一主张经过早期的亚当·斯密的阐述、补充，形成了西方经济学中的重要流派——“自由放任”学说。下列项中，对“自由放任”学说表述不正确的是(　　)
A．反对国家对经济的任何干预                B．限制政府在经济事务中的操控
C．让政府发挥调节资源的作用                D．经济自由放任，实行自由贸易
16．1789年，美国国会议员詹姆斯·杰克逊说：“我们的宪法，如同初次下水的一艘航船，正停泊在码头；她将如何去回应舵手，还未可知。”在他看来，美国1787年宪法(　　)
A．立法原则难以适应时代要求                B．缺乏民众的普遍认可
C．改变了美国历史发展的方向                D．实践面临艰巨的挑战
17．“议员们既无热情，也无掌声。在温和的君主派眼里，这是他们无可奈何地接受的共和国，是‘较小的坏事’；而在温和的共和派眼里，这是一个与其设想的宪政计划相去甚远的‘妥协的共和国’，他还需要大力改造”。这说明法国1875年宪法(　　)
A．从法律上阻断了保皇派复辟的道路    B．是工业资本主义发展的必然结果
C．是君主派和共和派相妥协的产物        D．在法律上确立了共和政体
18．《南京条约》第十二条规定：“……定海县之舟山海岛、厦门厅之鼓浪屿小岛，仍归英兵暂为驻守；迨及所议洋银全数交清，而前议各海口均已开辟俾英人通商后，即将驻守二处军士退出，不复占据。”后来在《英军退还舟山条约》中又规定：英国退还舟山后“大清皇帝永不以舟山等岛给与他国”。从中可以得出(　　)
A．英国对舟山及鼓浪屿两地有觊觎之心B．英军可在舟山群岛和鼓浪屿两地永驻
C．清政府用国际法谈判维护了国家主权D．该条约标志着闭关政策开始走向瓦解
19．《申报》曾报道说：“武昌起义爆发后，普通一般人民未必个个赞成革命军，却无一人反对革命。”“民众闻革命军胜利则喜。闻官军大胜，官军克复则惨然以忧色。”该描述(　　)
A．民主共和的观念深入人心                    B．辛亥革命有深厚的群众基础
C．《申报》的报道公正无私                      D．《申报》同情革命军
20．毛泽东是伟大的战略革命家，他在中国革命的关键时刻提出了许多伟大的战略口号，下列口号的提出按时间先后顺序排列正确的是(　　) 

①“政权是由枪杆子中取得的”   ②“将革命进行到底”   ③“农民问题是中国革命的首要问题”   ④“星星之火，可以燎原”
A．①②③④            B．③①②④             C．②③①④            D．③①④②
21．据统计1937 年以前，陕甘宁边区140万人口中，好吃懒做、游手好闲者大约占7．8万。中国共产党对他们进行了以扫盲教育和以政治教育为核心的社会教育，同时发动全社会监督，对他们进行救济、安置，给他们分配土地，或把他们编入各种互助合作组织。由此形成了良好社会风气和社会秩序。这反映了中国共产党(　　)
A．注重在根据地发展新民主主义经济
B．实现了毛泽东思想成为全社会共识的目标
C．创造出社会动员和基层政权建设的有效途径
D．深入理解并践行社会主义革命理论
22．1906年《时报》载：“厦门一岛，中国商家挂洋牌者，指不胜屈……挂美商家十家，挂英商家五十三家，挂荷商家者九家……以上共计三百四十家”。这种现象主要是因为(　　)
A．清末新政迎来民族工业春天                B．不平等条约下洋商所占优势较多
C．厦门近代商业制度发展成熟                D．中国民族资本主义企业合理避税
23．1912—1919年，中国新增民族工业资本13000万元，平均每年设厂数75家，平均每年新增资本1625万元，其中仅上海在1919年各类工人就达50万，约占当时上海城市人口四分之一。这说明(　　)
A．中国社会变革的力量不断壮大            B．国民经济建设运动成绩斐然
C．上海成为中国重工业发达城市            D．工业革命带动中国经济发展
24．历史上，西南地区疟疾疫情十分严重，长期被视为“瘴疠之地”。20世纪50年代，新中国通过组织建设、宣传教育、普及服药、卫生扫除等多方面措施，基本控制了疫情。这反映了建国初期(　　)
A．地域发展差异缩小                                B．公共卫生体系的完善
C．国家治理效能显著                                D．西部大开发初见成效
25．列宁说“在俄国这样一个工人仅占少数、而小农占大多数的国家，要取得社会主义的彻底胜利，必须在掌握国家政权的无产阶级和大多数农民之间达成妥协。”因此，苏俄(　　)
A．推行粮食税政策                                    B．成立农业生产合作社
C．实行余粮收集制                                    D．建设集体农庄
26．下图为20世纪六七十年代苏联经济发展情况(年平均增长率，%)据此可知当时苏联(　　) 
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A．产业结构失衡加剧                                B．农村经济长期停滞不前
C．经济改革带来混乱                                D．国民经济发展动力不足
27．20世纪30年代，罗斯福经常通过自己的团队迅速起草制订各种他认为必要的法律，然后提交国会批准，过去那种仅由总统建议、国会立法的方式被完全替代。这反映出当时美国(　　)
A．立法主体的变化                                    B．行政权力的扩张
C．联邦体制的危机                                    D．分权体制的质变
28．在这个时代里，美苏关系可以说有其最低限度的共同利益和共同准则，这共同利益就是避免美苏战争，而共同准则是在冷战对抗，特别是在危机中将此置于最优先地位。它们先是作为心照不宣的默契，即法国大学者阿隆所说的“隐蔽的俄美非战公约”。这表明冷战(　　)
A．引起国际关系领域一系列的矛盾和冲突
B．在近半个世纪里避免了新的世界大战发生
C．推动了世界的整体发展，第三世界由此崛起
D．为各种力量的发展提供了一定的机会
29．1998年，青岛四方区瑞昌路街道的第二、六居委会启动社区直选。2000年，民政部开始在全国范围内推动社区建设。2002 年，社区直选普及。这些措施表明我国(　　)
A．农村基层民主选举拉开序幕                B．基层民主选举获得不断发展
C．人民代表大会制度不断完善                D．逐步建立了完善的法律体系
30．周恩来总理在六十年代初访问非洲时曾指出：“今日的非洲已经不是十九世纪末或者二十世纪初的非洲了。非洲已经成为一个觉醒的、战斗的、先进的大陆。”由此可推知(　　)
A．非洲争取独立的斗争已取得了胜利    B．中国用实际行动支持非洲反殖斗争
C．非洲独立运动壮大了社会主义力量    D．中国政府积极推行全方位外交政策
第II卷 非选择题（共40分）
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二、材料阅读
31．阅读材料，回答问题。

材料一 
 西晋末年内迁少数民族分布与北方流民南迁示意图  

材料二 元朝时期，蒙古人的西征和南下，产生了中国历史上前所未有的民族大迁徙和民族大融合，大批东来的信仰伊斯兰教的回回人因此来到中原定居，并与其他民族的人通婚繁衍，逐渐形成一些统称为“回回”的穆斯林少数民族，使伊斯兰教在中国的传播获得了可靠而广泛的群众基础。 
——摘自刘杰《试析元朝时回族的社会地位及其形成原因》 
(1)概括材料一反映的社会状况。(6分) 

(2)根据材料一、二并结合所学知识，说明元朝民族交融的特点。(6分)

32．“德州运河经济”主要是指明清时期德州和德州正、左两卫范围内，因运河的开通、漕运的兴起和漕政的推行而引发的与运河有关的经济行为活动。阅读材料，回答问题。 

材料一：图片为《康熙南巡图（局部）》，康熙南巡期间，沿运河往返，必经德州，并在德州建有行宫，多次停留驻跸。
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材料二：明清两代德州考取举人和进士的数量远较其它州县多，如清代，德州共考取举人303人，进士64人。明末清初的思想家顾炎武经运河往来南北间，多次在德州常住并讲学。德州也产生了诸如田雯、程先贞、卢见曾等著名诗人。

——陈宝华《明清时期德州运动经济兴衰研究》

(1)指出上述材料所反映的历史现象与“德州运河经济”发展之间的联系。 (6分) 

(2)若要进一步探究“德州运河经济”发展的原因，你认为还需要补充哪一方面的材料并说明理由。(4分)
33．阅读材料，回答问题。 

材料 1381年理查二世颁布了英国历史上最早的航海法，规定“为扩充衰退的海军，国王的所有臣民只能使用本国船只运送货物，违反者将被没收所有货物”。 

1651年英荷谈判破裂后，英国的《航海条例》正式颁布。 

《航海条例》全称为《关于扩大商船队和鼓励英吉利民族航运的法令》，它声称“航运业乃是谋求本共和国福利与安全最重要的手段”。其主要有三部分内容：一是亚非美各洲出产的货物只能由英国船只直接运送到英国，并禁止外商参与英属殖民地贸易；二是欧洲出产的产品只能用英国或原产地国家船只运送到英国，同时禁止外国船只参与英国内部贸易；三是禁止外国人在英国领海捕鱼和向英国出售鱼类商品，鱼类从英国出口只能用英国船只。 
——整理自薛强《英国航海法演变与1651年<航海条例>的颁布》 
根据材料并结合所学知识，对1651年英国颁布《航海条例》做出合理解释。(10分)

34．阅读材料，回答问题。(8分) 

材料 近代中国存在着几种不同性质的资本主义运动。只有民族资本主义才是对中国历史的发展和中国人民的解放有利的，才是进步的。官僚资本主义和殖民主义，则是造成中国贫穷落后的根本因素，是反动的。中国不是多了民族资本主义，而是多了封建主义、官僚资本主义和帝国主义。比较起官僚资本主义和帝国主义在华开办的企业，民族资本主义企业是十分微弱的。因此，不加分析地以资本主义运动作为主要线索来考察中国近代历史发展的进程，笼统地说洋务运动反映了近代中国人民政治觉悟的迅速发展，代表了时代前进的方向，是难以令人首肯的。 
——摘自张海鹏《中国近代史的“两个过程”及有关问题》 
评析材料中的观点(任意一点或整体)，得出结论。(要求：结论不能重复材料中观点，持论有据，论证充分，表述清晰。)

高三历史10月模块考试 参考答案

C C BB C      C B C AB    B A D C C    DC A D D   C B A C A    D B B B B 

31． (1)状况：北方战乱；少数民族内迁，北民南迁，民族交融加强；南方经济得到开发。(6分) 

(2)特点：规模扩大，表现为外来民族与中华民族的交融；民族交融的程度加深，形成了新的民族“回族”；影响更深远，为我国统一多民族国家的发展注入新活力。(6分)
32．(1)德州地处漕运要道，在明清政府的支持下，德州运河经济不断走向繁荣，从而为文化的发展奠定了物质基础。(6分) 

(2)例1：补充明清时期农业手工业发展方面的相关材料。(2分)理由：明清农业手工业的发展可以为运河经济发展提供更为丰富的原料和产品(或可以使历史解释更加全面)。(2分)例2：补充明清时期社会环境方面的相关材料。(2分)理由：社会环境稳定状况会影响运河经济的发展。(2分)
33．《航海条例》颁布时，英国资本主义发展，资产阶级力量壮大；对外殖民活动增强；英国海军力量日益增长；英荷贸易竞争也日趋激烈。(4分)在这样的历史条件下，《航海条例》以国家政权力量干预贸易，体现本国利益至上，兼有发展海军力量和谋求商业霸权的目的。(2分)它的颁布，在当时促进了英国航海业发展，适应了资本原始积累的需要，反映了英国资本主义发展的要求；但同时也激化了英荷矛盾，损害殖民地人民的利益。(4分)

34．示例： 

观点：应辩证地看待洋务运动对近代中国社会的推动作用(2分) 

论证：洋务运动引进西方先进技术，开启了中国近代化，对外国侵略有一定抵制作用，客观上促进了民族资本主义的产生。但洋务运动是由封建官僚为主体发起的改良运动，具有明显的封建性和买办性，对民族资本主义的发展起了明显的阻碍作用；洋务运动最终失败，未完成自强、求富的任务。(4分)

结论：受阶级和时代的局限性，洋务运动阻碍了民族资本主义的发展，不可能成为近代中国社会发展的主要动力。(2分) 

(其它观点，如：民族资本主义是近代一种进步力量，但发展微弱；帝国主义、封建主义、官僚资本主义是阻碍近代中国发展的主要因素等，言之有理亦可得分。)
